# 生命接力不断上演 无私大爱生生不息

2012年以来全市共有6208人登记成为捐献志愿者

□记者 岑瑜 通讯员 李开国

本报讯 定海清陵的生命礼敬 园,鲜花簇拥、翠柏含肃,镌刻着31 位人体器官(遗体、组织)捐献者名 字的纪念碑静立着。昨天上午,市红 十字会在这里举行缅怀纪念活动, 志愿者、捐献者家属和红十字会工 作人员来到现场,向捐献者表达无 尽哀思与崇高敬意。

站在纪念碑前, 夏晨萱的父亲 默默凝视着女儿的照片, 久久伫立 着。虽然女儿已经离开了13个年头,

但他仍很思念女儿。2012年,年仅13 岁不幸病逝的夏晨萱成为我市首例 人体器官捐献者。

余东臻的父亲给儿子带来了花 每年这个时候, 他总会看着儿 子的照片悄悄抹泪。2020年,当时 只有7岁的余东臻因意外重伤离 世,父母强忍悲痛捐献了他的心 脏、肝脏、肾脏和眼角膜,让7名患

今年的纪念碑上,新增了3位志 愿者的名字。其中年龄最小的仅出 生10余天,这位小志愿者因病过世, 母亲最终决定将其遗体捐献用于医 学研究。另外2位新增的志愿者分别 为75岁去世的沈行土和87岁去世的

苏士铭生于浙江嘉善,毕业后 投身海岛卫生事业,在舟山"工作了 ·辈子",曾担任舟山市环保局局长 等职。苏士铭离世后,捐献眼角膜让 患者重见光明,将遗体捐献给母校 嘉兴大学用于医学教育。

沈行土是定海大猫岛 通通的农民,他生前表示"如果社会 需要我,我就把自己都捐献出去"。 沈行土病逝后,他的儿子儿媳妇遵 照他的遗愿将其眼角膜捐献了出 去。儿媳妇沈洁说,虽然至今家里仍 有些亲戚无法理解这种行为, 但她 心里觉得公公很伟大。

挽救垂危生命、服务医学发展, 人体器官(遗体、组织)指献是生命 接力、传递大爱的善行义举。十多 年来,这样的感人故事在岛城接续 上演, 无私大爱在海天之间生生不 息。截至目前,全市共有6208人登记 成为人体器官(遗体、组织)捐献志

# 80岁老篾匠做了条活灵活现的竹蛇

胡德银从17岁做学徒开始,跟竹篾打了大半辈子交道,如今他开始担心这门 丰艺将会失传

□记者 吴建波 通讯员 张玮 文/摄

本报讯 在近日举行的金塘赏 花周活动上,3位老人合力擎着一 条长约4米的竹蛇,穿行在柳行古街。"这条蛇做得真像!""第一次 看到舞蛇。"……活灵活现的竹蛇 所到之处,引来市民游客一片好奇

记者看到,这条竹蛇由近20块 毛竹的竹节部分拼成,蛇眼睛是 用2个矿泉水瓶盖做的,蛇信子 是用弹簧做的,蛇身每个连接处 用一根铁丝串起来,蛇身表面涂 了黄黑相间的颜料(见图)。整条 蛇用3根木棍支撑,由前中后三人 一同举起来,轻轻转动木棍,蛇身

"这条竹蛇是过年时我花了6天 时间做的。现在正赶上阿拉金塘的 李花、油菜花开了,我和几个老朋友 把它搬出来'白相'。"这条竹蛇的制 作者、今年80岁的胡德银笑着对记

家住河平村的胡德银曾是金塘 竹器社的一名篾匠,从17岁做学徒 开始,他跟竹篾打了大半辈子交道。 靠这门手艺,他养活了一家6口人。 退休后他还当过村老年协会的会 长,带着一群老人敲锣打鼓玩乐器。 但他心里一直放不下做竹篾这个老



几年前,胡德银突发奇想,每年 用竹子制作一个十二生肖的动物。 "蛇年要做一条竹蛇,我决定用毛竹 做个大的。"胡德银向记者道出了制 作这条竹蛇的创意由来。

走进胡德银家后院, 只见角落 里摆放着篾刀等一整套篾匠工具, 有的还用布包裹起来以防生锈。空 闲时,胡德银喜欢坐在这里,用长满 老茧的手捣鼓竹篾活。最近,他还给 家里做了一把竹椅,四平八稳,坐上

"早些年,竹器是日常生活必需 品,最常用的是竹筐、晒簟等物件 不过现在基本都淘汰了。"胡德银 说,有的居民家里还在用晒簟晒鱼

"晒簟越来越少了,总有一天要 用不着我。"胡德银感慨道,当年竹 器社的21名篾匠,如今大部分已经 过世,只剩下六七位老人健在,"等 阿拉这批老头走了以后,这门手艺 恐怕要失传了。

#### 定海对城区主干道濒死樟树加大救治养护力度

# "受伤"香樟树今春重焕生机

### 

口记者 王涵真

本报讯, 去年9月, 本报刊登"新 区聚焦"栏目报道《20余棵香樟树为 何"受伤"》.反映了在不利气候条件 和持续多次路面开挖施工等多重因 素作用下, 定海城区的部分樟树出

现枯败现象。眼下正值樟树换叶季 在有关单位的重视投入和精心养护 下,一些枯萎的树木抽新枝、长新 叶,重新焕发生机。

昨天上午,在定海昌国路与芙 蓉洲路交叉路口,记者看到,那里的 4棵樟树中有3棵长出了细枝条,其 中一棵已经抽出了密密麻麻的新 叶。绿化养护工人正往树干上喷洒

磷酸二氢钾溶液, 喷洒频次为每周 一次, 让树木获得充足的水分和养 分。在田家炳中学外侧道路上,也有 2棵樟树长出"绿意"。

据了解, 定海区公用事业管理 中心通过截顶处理,避免樟树养分 过度流失,并注射生根剂,让根系尽 快恢复生长状态。重点对昌国路、东 河北路、文化路、环城南路等主干道

两侧的樟树进行生长情况观测,适 时采取养护措施。

定海区公用事业管理中心园林 绿化管理科科长王俊涵告诉记者, 目前定海城区有10棵樟树已经抽出 新枝,生长情况比较稳定,另外15棵 处于观察阶段。环城南路上有2棵樟 树已经死亡, 计划在清明假期后完 成补种和更换。

### 纪念第18个"世界孤独症关注日"

## "蓝丝带"在岛城各地飘扬

□记者 徐杰 李晓旭 孙璐艳 刘晓梦 通讯员 虞佳静 文/摄

本报讯 今年4月2日是第18个 "世界孤独症关注日",我市各地开 展了一系列主题特色活动,增讲公 众对孤独症的了解, 传递社会对孤 独症群体的关爱。

昨天,市残联、市新闻传媒中心 等单位联合举办了一场海洋动物疗 愈活动, 邀请上百名孤独症患儿及 家人到舟山长乔海洋公园免费游 玩。园方特地增配了多名讲解员,为 孩子们介绍各种海洋生物和有趣的 海洋知识。"孩子很喜欢,特别是看 海豚、美人鱼表演的时候,小家伙很 兴奋。"患儿家长徐女士对活动行程 感到很满意。

昨天上午, 在新城公交总站,



工作人员为公交车系上了象征接 纳和关爱孤独症群体的蓝丝带(见 图)。当天,全市700余辆公交车的 雨刮器上都飘扬着蓝丝带。舟山交 通投资集团有限公司还发动1200 余名员工给自驾车、电动自行车系

上蓝丝带。"公交车是一个很好的 公益宣传平台。通过小小的蓝丝 带,呼吁社会公众多关注孤独症儿 童群体,为他们付出更多关爱。"舟 山交投集团志愿者服务中心相关 负责人表示。

位于新城的公益助残咖啡馆 '律动星啡"桥畔公园店,昨天举行 了一场"星语星愿"孤独症人群友好 交流日活动。孤独症青年及家属与 长期帮助他们的爱心人士汇聚一 堂,制作手工艺品、烘焙点心,一起 交流情感,感受温暖。

记者了解到,今年我市将从孤 独症人士早筛诊断、早期康复、融合 教育、就业服务、托养照护、社会融 合等方面着力提升服务水平,持续 提升孤独症群体获得感、幸福感、安

### 打造以全民健身为主导的体育服务综合体 市体育中心入选全国典型案例

本报讯 2024年中国体育场 馆协会体育场馆典型案例近日 公布,浙江共有7家单位入选, 舟山市体育中心(舟山市全民 健身中心)名列其中。

舟山市体育中心主要运营 舟山体育场、舟山体育馆、舟山 市全民健身中心和舟山体育 公园,探索打造以全民健身为 主导的体育服务综合体。去 年,市体育中心累计接待各类

人群近70万人次;打造"YUE动 千岛"品牌,依托中心场馆和 "体育大篷车"资源,开展全民 健身活动、服务超100场,受益 人群近4万人次;全年举办二 级社会体育指导员培训班、科 学健身大讲堂29期,线上线下 受益人群16.9万人次,完成国 民体质监测数据4500多例;全 年举办220多场赛事和演艺会 展活动,其中1场国际级赛事, 7场国家级赛事、14场省级赛 事活动。

## 普陀冷冻水产制品行业 入选"浙产好食品"试点行业

□记者 袁甲 通讯员 缪珊珊 曹斯琦

产制品行业入选2025年"浙产好 食品"试点行业,标志着普陀区 在推动食品产业升级、打造区 域品牌方面迈进了一大步。

本报讯 近日, 普陀冷冻水

目前,普陀区已打造40余个 国家级、省级水产名牌产品,各 类加工水产品远销世界各地, 形成了显著的品牌优势和市 场竞争力。普陀筛选出一批具

有发展潜力、质量管理体系健 全的食品企业作为重点培育 对象,推进"浙产好食品"品牌 建设。

"入选'浙产好食品'试点行 业,为普陀冷冻水产制品行业 带来了新的发展机遇。"市市场 监管局普陀分局相关负责人表 示,下一步将联合相关部门,以 "好食品+消费""好食品+节庆" "好食品+活动"等创新模式为 载体,持续提升"浙产好食品 品牌美誉度和影响力。

### 涛声念英烈 沧海祭忠魂 六横举行清明海上祭英烈活动

□记者 沃青青

通讯员 俞玮熠 吴凯阳 牛志浩

本报讯 4月1日, 舟山边检 站执勤一队联合六横海事处、 六横公安分局、六横海关,在六 横双屿门航道南口海域举行 "涛声念英烈,沧海祭忠魂"清 明海上祭英烈活动。

当天下午,参加活动人员 乘坐海巡艇抵达指定锚地。随

着船艇汽笛声响起,全体人员 左手托帽,右手紧握白菊,神 情凝重,垂首默哀。汽笛声停 止后,大家将花瓣缓缓撒向大 海,缅怀那些在海域英勇牺牲 的英雄烈士

参加活动人员纷纷表示。 要继承发扬英烈精神,以更饱 满的热情投入工作,协同筑牢 海上防线,为驻地安全稳定和 经济发展贡献力量。

## 餐桌有"新宠"尝鲜正当时 香椿售价大幅回落

□记者 朱丽媛 通讯员 林家宇

本报讯 眼下一拨拨时令春 菜接连抢"鲜"上市,其中,香椿 产量大幅增加,价格明显下降, 成为市民餐桌上的"新宠"

昨天,在定海桔园菜场自产 自销摊位上,记者看到不少本 地香椿的"身影"。市民陈女士 说,相比前段时间,现在香椿 的价格便宜太多了。"这些都 是今早新鲜采摘的, - 斤35元 左右。"经营户陈缀珠介绍,上 周起,本地香椿陆续上市,价 格明显回落。在另一个摊位, 经营户以10元3把的优惠价出售

香椿, 算下来价格为每500克30 元左右

在定海南珍菜场的蔬菜摊 位,本地香椿和外地香椿都被 摆放在显眼位置。本地香椿售 价在每500克25元到30元。随着 本地香椿大量上市, 外地香椿 价格也应声而降。"外地香椿 大多来自云南,2月份刚上市 时价格为每斤100元,现在只卖 一蔬菜经营户 每斤30元了。"

介绍道。 据业内人士分析,随着气温 回升,香椿的生长速度将进一 步加快,产量也会持续增加,预 计后续价格有所下降。

### 外国船员做舟山青饼



昨天,正在岱山维修的国际船舶的几名伊朗籍船员,来到岱山 县新时代文明实践中心,参加青饼制作活动,体验舟山传统特色美 食文化。近年来,舟山外轮修理业务蓬勃发展。去年累计出入境(港) 船舶1.6万余艘次、国际海员14万余人次。

摄影 记者 滕海平 通讯员 邱巧燕